

(Окончание. Начало на 1–35-й стр.)

деятельностью, открыто выражать свою позицию по поводу происходящих в мире и России перемен. Вспомнила своего школьного учителя истории из села Советское Советского района на Алтае Дмитрия Ивановича Заозерова (1930–2021), который учил детей думать, сопоставлять исторические факты, видеть причинно-следственные связи между событиями, но главное – с уважением относиться к прошлому своей страны.

Особое внимание в докладе было уделено проблеме защиты прав учителей. Уполномоченный отметила, что, в отличие от советского времени, когда авторитет учителя был непререкаем, в последние десятилетия им приходится отстаивать свои честь и достоинство в судах из-за регулярных немотивированных жалоб со стороны детей и их родителей. В этих ситуациях Уполномоченный всегда встаёт на сторону учителей, поскольку понимает, насколько сложен в современных условиях процесс воспитания, как трудно порой учителю в общении с родителями, чья юность приходилась на непростые в правовом отношении 1990-е годы.

Уполномоченный также рассказала о своём посещении школ в новых территориях России, в частности, в Сватовском районе Луганской Народной Республики, о том, что поразило при входе в каждую школу, – надпись «Наша мова – наша жизнь» и уголок украинского националиста Степана Бандеры. Государственный правозащитник констатировала, что, в отличие от киевского режима, в России долгое время стеснялись говорить об идеологии и даже призывали историков и учителей быть вне её, что принятые в 2020 году поправки в Конституцию России об обеспечении защиты исторической правды, о сохранении памяти о защитниках Отечества, признании исторически сложившегося государственного единства в России, по сути, являются отражением нашей национальной идеи. В конце выступления Уполномоченный подчеркнула, что учителя истории «ещё не раз понадобятся и России, и нашим детям, права которых на объективное историческое образование должны беспрекословно соблюдаться».

В апреле 2023 года Ассоциацией преподавателей права Свердловской области «Правовое образование – XXI век» проведён **опрос педагогов по проблемам современного образования**, в результате которого представлены предложения в резолюцию Всероссийского совещания уполномоченных по правам человека, состоявшегося в Ярославле. Предложения были одобрены государственными правозащитниками и переданы для рассмотрения в профильные комитеты Государственной Думы.

В июле – октябре 2023 года Ассоциацией преподавателей права Свердловской области и Мультимедийным историческим парком «Россия – Моя история. Свердловская область» при поддержке Уполномоченного по правам человека в Свердловской области **проведена акция «Художественная и методическая литература – учителю истории и обществознания на Донбассе»**, в ходе которой было собрано 700 экземпляров книг авторов, пишущих на исторические темы, а также учебно-методической и методической литературы, актуальной для преподавания истории и обществознания в школе.

ПРАВА ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

24/7

Как только Президент России Владимир Владимирович Путин объявил о начале специальной военной операции 24 февраля 2022 года, а через семь месяцев и о частичной мобилизации, общество сплотилось, чтобы помочь нашим военным служащим эффективно выполнять поставленные главой государства задачи.

Но правозащитная практика показала, что в процессе мобилизации жители Среднего Урала и соседних регионов сталкивались с ситуациями, указывающими на возможные нарушения их прав. В этой связи Губернатор Свердловской области Е. В. Куйвашев принял решение запустить «горячую линию», которая в первые месяцы работала и продолжает работать в режиме 24/7.

Участники СВО и члены их семей не перестают обращаться на «горячую линию», к Уполномоченному и сотрудникам аппарата, чтобы получить квалифицированную помощь в решении своих проблем.

«Горячая линия» стала действенным инструментом защиты их прав в реальном времени. Специалисты, принимающие звонки, оперативно объясняли мобилизованным, их жёнам и матерям, что делать в каждой конкретной ситуации – будь то призыв на военную службу многодетных отцов или инвалидов по здоровью. С начала работы «горячей линии» от свердловчан и не только поступило более 32 000 звонков.

Обычному человеку дозвониться до подразделений и должностных лиц войсковых частей, военных округов, военно-следственных органов и военной прокуратуры практически невозможно, поскольку в силу своей оборонной специфики это не самые открытые структуры. Поэтому свою боль жители Свердловской области доводили до сотрудников «горячей линии».

За счёт этого удалось минимизировать социальное недовольство среди уральцев и отстаивать законные интересы не одной тысячи человек, которые были призваны в Вооружённые Силы РФ по мобилизации.

Наряду с «горячей линией» Уполномоченный использовал и другие формы работы с военнослужащими. Прежде всего, это рассмотрение их письменных обращений.

Многие вопросы озвучивались гражданами и во время личных приёмов Уполномоченного, как в офисе, так и в городах Свердловской области: в Ивделе, Реже, Новоуральске, Асбесте, Невьянске и других территориях. Были среди обращений и необычные просьбы: один из добровольцев просил направить его на военно-врачебную комиссию, чтобы после обследования снова убыть в зону спецоперации.

Хорошо зарекомендовала себя и мобильная приёмная Уполномоченного в зоне СВО, в которой работают её общественные помощники из разных ветеранских организаций Свердловской области. Сотрудники приёмной не только оказывают помощь бойцам, но и обеспечивают их связь с родственниками.

Большое значение в защите прав военнослужащих Уполномоченный придаёт взаимодействию с руководством Центрального военного округа, которое своевременно и быстро откликается на запросы и помогает организовывать служебные командировки в зону СВО, а также с органами публичной власти, государственными фондами, вузами и медицинскими учреждениями.

Так, вопросы региональных выплат участникам боевых действий решались в сотрудничестве с Министерством социальной политики Свердловской области, предоставлением отсрочек по кредитным обязательствам – с Арбитражным судом Свердловской области, поддержки их семей и трудоустройства вернувшихся участников СВО – с региональным отделением фонда «Защитники Отечества», подготовки социальных координаторов для Фонда – с Уральским институтом управления РАНХиГС, психологического сопровождения жён и детей бойцов – с Уральским государственным медицинским университетом, восстановления после ранений – с Госпиталем ветеранов всех войн, Свердловской областной клинической больницей № 1, реабилитационным центром доктора Волковой и Клиническим институтом мозга в Берёзовском.

Немаловажным было и оказание правовой помощи участникам СВО из состава добровольческих формирований и частных военных компаний. Одним из достижений в этой сфере стало получение российского гражданства при содействии Уполномоченного несколькими бойцами из ближнего зарубежья, поскольку на родине им грозило уголовное преследование за наёмничество.

Свою эффективность показал и опыт обмена военными служащими из Свердловской области, находящихся в украинском плену. За год удалось вернуть из плена более двух десятков участников спецоперации. Всем ребятам Уполномоченный посодействовала с медико-психологической реабилитацией.

Перечисленные вопросы становились предметом регулярных встреч Уполномоченного с заинтересованными в поддержке военнослужащих институтами гражданского общества.

Например, этим летом в офисе Уполномоченного состоялось расширенное совещание, посвящённое оказанию юридической, медицинской и социальной помощи участникам СВО и членам их семей, в котором приняли участие представители Союза комитетов солдатских матерей Свердловской области, Свердловского областного медицинского колледжа, межрегиональной общественной организации «Союз офицерских жён» и Свердловской областной коллегии адвокатов.

Ещё одной формой работы Уполномоченного с военнослужащими стало оказание им гуманитарной помощи. Благотворительные грузы в зону СВО и 354-й военной клинической госпиталь Центрального военного округа в Екатеринбурге собирают и отправляют многие организации. Сотрудничают с аппаратом ребята из прихода при храме Георгия Победоносца в селе Кашино, руководство Нотариальной палаты Свердловской области, региональное отделение Союза десантников России и ряд других ветеранских объединений.

Но всё же главное место в защите прав военнослужащих Уполномоченный отводит работе с обращениями. Тематика их довольно разнообразна: из 2 063 письменных обращений почти четверть касалась денежных выплат, пятая часть – поиска военнослужащих, пропавших без вести или находящихся в плену, ещё 13 % – оказания медицинской помощи и прохождения военно-врачебной комиссии, а 12 % – демобилизации по разным основаниям.

Участники спецоперации и члены их семей сталкиваются с отсутствием и задержкой выплат денежного довольствия, единовременных федеральных и региональных выплат по ранению, выплат и льгот мобилизованным и их родным, непредоставлением положенного по закону отпуска, розыском военнослужащих и установлением их судьбы.

Чтобы решить эти и другие проблемы, Уполномо-

ченный и сотрудники аппарата – в круглосуточном режиме на связи с родственниками и близкими бойцов СВО. Нередко удавалось помочь им после телефонного звонка командиру войсковой части и обращения к военному прокурору гарнизона.

На помощь приходили и общественные помощники Уполномоченного из мобильной приёмной в зоне СВО, которые почти всё время находятся за «ленточкой» и могут оперативно связываться с командованием воинских подразделений в зоне спецоперации или напрямую выходить на тех, кто нуждается в содействии Уполномоченного.

Так происходило во многих случаях, связанных с ипотечными каникулами, предоставлением отсрочки по семейным обстоятельствам и возвращением с фронта мужчин. Здесь неоценимую поддержку Уполномоченному оказывают Военный комиссариат Свердловской области и призывные комиссии муниципальных образований региона. Удалось вернуть домой и десятки многодетных отцов и мужей, которые в силу трудных жизненных обстоятельств остались единственными кормильцами в семье.

А благодаря налаженному взаимодействию с руководством войсковых частей, военной прокуратуры ЦВО и военных госпиталей Уполномоченный помогла сотням свердловских военнослужащих увидеться в отпуске с родственниками, получить квалифицированную медицинскую помощь на территории Свердловской области и необходимые документы для выплаты по ранению.

Но сложнее всего в зоне СВО военнослужащим и добровольцам. Они тоже часто пишут и звонят на «горячую линию» Уполномоченного. Первые часто сталкиваются с ненадлежащим доведением дольствия из-за бюрократических проволочек, когда ответственные должностные лица вовремя не оформляют на них соответствующие бумаги, и с длительным непредоставлением региональных мер социальной поддержки их родным. А вторые, среди которых много бывших осуждённых, жалуются на долгую процедуру выдачи документов о прохождении службы, в том числе справок о тяжести полученных увечий для получения выплат по ранению и установления инвалидности.

И наконец, часть обращений к Уполномоченному по вопросам спецоперации исходила от сотрудников ЧВК «Вагнер». Они и их близкие сталкивались с неуважением со стороны сотрудников военных комиссариатов на местах, которые отказывали в признании за ними статуса ветерана боевых действий и члена семьи ветерана боевых действий.

Были у «вагнеровцев» и проблемы с госпитализацией в медицинские учреждения – в госпитали Минобороны РФ их не брали из-за того, что они не состояли на военной службе, а в гражданские больницы – из-за отсутствия полиса и страхового свидетельства.

Спецоперация продолжается. Наши ребята приближают Победу. Уполномоченный благодарит всех, кто им помогает, поддерживает и рассказывает об их подвигах нашим землякам.

Более подробно деятельность по защите прав военнослужащих будет освещена в Специальном докладе Уполномоченного.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вступая в Год трудового Урала

Завершился 2023-й год, отмеченный славными уральскими юбилеями – 400-летием посёлка Гари и 300-летием Екатеринбурга, 250-летием Режа и 100-летием Артинского района и десятками других юбилеев наших сёл и городов. Важными стали экспозиции в музеях, посвящённые им. В Свердловском областном краеведческом музее в честь 300-летия представлены основные профессии жителей города на Исети. Отличная выставка. О чём ни пиши, что ни показывай, а всё сводится к труду уральцев. Мы понимаем, что опорный край державы и сегодня востребован как никогда. Люди в три смены трудятся, выполняя и перевыполняя нормы. Трудятся уральцы для победы.

В Екатеринбурге и Каменске-Уральском в этом году установлены стелы «Город трудовой доблести». Стелы, куда люди приходят вспомнить, поклониться, рассказать потомкам. Появились десятки парков Победы и памятников, барельефов и улиц. И всё это по заслугам уральцев.

Особо можно отметить, что появился не на нашей свердловской карте, но в нашей жизни город Макеевка. И можно с благодарностью писать о руководителях региона и жителях, которые посвятили ему время и силы, средства и заботливое участие.

Мы начали жить в год 90-летия Свердловской области, которую любим и ценим, которая богата сокровищами недр и силой заводов, нашими историческими страницами и высокой культурой. Область, которая имеет особые жители – рабочих и шахтёров, творческих и научных работников, воинов и спортсменов.

Очень надеюсь, что в год 90-летия Свердловской области мы будем помнить прежде всего о человеке и его правах, что всегда было характерно для гордого и справедливого, мощного и талантливого Урала.

Уполномоченный по правам человека
в Свердловской области Т.Г. МЕРЗЛЯКОВА